

Θ) Αν X_1, X_2, \dots, X_n ανεξ. τ.β. που ακολουθούν χ^2 με k_1, k_2, \dots, k_n β.ε., τότε η τ.β.

$$Y = \sum_{i=1}^n X_i$$

ακολουθεί χ^2 με $k_1 + k_2 + \dots + k_n$ β.ε.

Έστω $Z \sim N(0,1)$ & $Z^2 \sim \chi^2_1$. Τότε:

$$M_Z(t) = E(e^{tz}) = \int e^{tz} \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \cdot \exp\left\{-\frac{z^2}{2}\right\} dz =$$

$$= \int \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \cdot \exp\left\{-\frac{1}{2}(1-2t)z^2\right\} dz =$$

$$= \int \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \cdot \exp\left\{-\frac{1}{2} \cdot \frac{z^2}{\frac{1}{1-2t}}\right\} dz =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{1-2t}} \cdot \underbrace{\int \frac{1}{\sqrt{2\pi} \cdot \sqrt{1-2t}} \cdot \exp\left\{-\frac{1}{2} \frac{z^2}{\frac{1}{1-2t}}\right\} dz}_1$$

$$= (1-2t)^{-1/2}$$

Έστω: $Y = \sum_{i=1}^n X_i$, αν $X_i \sim \chi^2_1$. iid

Exakt:

$$M_Y(t) = E(e^{tY}) = E(e^{tX_1 + \dots + tX_n}) = \prod_{i=1}^n M_{X_i}(t) = \prod_{i=1}^n (1-2t)^{-1/2} = (1-2t)^{-n/2}$$

$$\text{Also: } Y = \sum_{i=1}^n X_i \sim \chi_n^2$$

* Anzugeben, dass die X_i i.i.d. sind und dass die X_i i.i.d. sind, ist nicht notwendig zum B.E. da das nur zum B.E. von χ^2 führt. \square

Θ) Έστω X_1, \dots, X_n 2.δ. από κανονική κατανομή με μέση τιμή μ και διασπορά σ^2 . Τότε:

A) $\bar{X} \sim N(\mu, \sigma^2/n)$

B) Τα στατιστικά \bar{X} ή S^2 είναι ανεξάρτητα

C) η διαστημική κατανομή του

$$\frac{(n-1) \cdot S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-1}^2$$

δ) Έχουμε:

$$\frac{(n-1) \cdot S^2}{\sigma^2} = \frac{(n-1) \cdot \frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}{n}}{\sigma^2} = \frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}{\sigma^2}$$

$$= \frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \mu + \mu - \bar{x})^2}{\sigma^2} = \sum_{i=1}^n \left(\frac{x_i - \mu}{\sigma} \right)^2 + n \left(\frac{\bar{x} - \mu}{\sigma} \right)^2$$

$$- \frac{2(\bar{x} - \mu)(\sqrt{n}\bar{x} - \sqrt{n}\mu)}{\sigma^2} = \sum_{i=1}^n \left(\frac{x_i - \mu}{\sigma} \right)^2 - \left(\frac{\bar{x} - \mu}{\sigma/\sqrt{n}} \right)^2$$

$$\left\{ \frac{2(\bar{x} - \mu)(\sqrt{n}\bar{x} - \sqrt{n}\mu)}{\sigma^2} = 2\sqrt{n} \frac{(\bar{x} - \mu)^2}{\sigma^2} \right\}$$

$$\left\{ \frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}{\sigma^2} \right\} \sim \chi^2_{n-1}$$

$$= \sum_{i=1}^n \left(\frac{x_i - \bar{x}}{\sigma/\sqrt{n}} \right)^2$$

Summation:

$$\frac{(n-1) \cdot S^2}{\sigma^2} = \underbrace{\sum_{i=1}^n \left(\frac{x_i - \bar{x}}{\sigma} \right)^2}_{\chi^2_n} - \underbrace{\left(\frac{\bar{x} - \bar{x}}{\sigma/\sqrt{n}} \right)^2}_{\chi^2_1}$$

Proof:

$$\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2} \sim \chi^2_{n-1} \quad \square$$

P3

Τετάρτη, 13 Οκτωβρίου 2021 2:08 μμ

Θ) Έστω X_1, \dots, X_n 2.δ. από κανονικό πληθυσμό με μ ή σ^2 . Τότε, η στατιστική

$$\frac{\bar{X} - \mu}{S/\sqrt{n}}$$

ακολουθεί t -κατανομή με $(n-1)$ - β.ε.

Παρατηρούμε ότι: $\bar{X} \sim N(\mu, \sigma^2/n)$

ή $\frac{\bar{X} - \mu}{\sigma/\sqrt{n}} \sim N(0,1)$

καθώς και $\frac{(n-1) \cdot S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-1}^2$

Επιπλέον, \bar{X} ή S^2 ανεξ., οπότε έχουμε:

$$\frac{\frac{\bar{X} - \mu}{\sigma/\sqrt{n}}}{\sqrt{\frac{(n-1) \cdot S^2}{\sigma^2} / (n-1)}} = \frac{\bar{X} - \mu}{S/\sqrt{n}} \sim t_{n-1}.$$

Θ) Έστω οι διακυβαντες δύο 2-δ. περφοδων ν_1 κ' ν_2 ομο δύο αωφ. κανονικοσ γη δαδωσ πε πεσν υτ'σ κ' διακυβαντες (μ_1, σ_1^2) κ' (μ_2, σ_2^2) ανισωτα. Ζωα:

$$\frac{S_1^2 / \sigma_1^2}{S_2^2 / \sigma_2^2} \sim F_{\nu_1-1, \nu_2-1}$$

κωπιγωτε ου: $\frac{(\nu_1-1) \cdot S_1^2}{\sigma_1^2} \sim \chi_{\nu_1-1}^2$

κωι $\frac{(\nu_2-1) S_2^2}{\sigma_2^2} \sim \chi_{\nu_2-1}^2$. Ονωα.

$$\frac{\frac{(\nu_1-1) \cdot S_1^2}{\sigma_1^2} / \nu_1-1}{\frac{(\nu_2-1) \cdot S_2^2}{\sigma_2^2} / \nu_2-1} = \frac{S_1^2 / \sigma_1^2}{S_2^2 / \sigma_2^2} \sim F_{\nu_1-1, \nu_2-1}$$

□

P4

Τετάρτη, 13 Οκτωβρίου 2021 2:23 μμ

TX) Έστω X_1, \dots, X_n 2.δ. και $N(0, \theta)$ $\rightarrow \sigma^2$
 ΝΒΟ γ $T = T(\underline{x}) = \frac{\sum_{i=1}^n X_i^2}{\sqrt{}}$ είναι για α.ε.
 του θ και έχει διασπορά $\frac{2\theta^2}{\sqrt{}}$.

Έκταξη:

$$E(T) = E\left(\frac{\sum X_i^2}{\sqrt{}}\right) = \frac{1}{\sqrt{}} \sum_{i=1}^n E(X_i^2) \stackrel{\mu=0}{=} \\ = \frac{1}{\sqrt{}} \sum_{i=1}^n V(X_i) = \frac{1}{\sqrt{}} \cdot \sqrt{\theta} = \theta. \text{ άρα α.ε. του } \theta.$$

Έκταξη:

$$V(T) = V\left(\frac{\sum X_i^2}{\sqrt{}}\right) = \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \sum_{i=1}^n V(X_i^2).$$

Σε ποτε αν: $X_i \sim N(0, \theta)$ οπότε: $Z_i = \frac{X_i}{\sqrt{\theta}} \sim N(0, 1)$

Συνεπώς: $Z_i^2 = \frac{X_i^2}{\theta} \sim \chi_1^2$. Οπότε: $V(Z_i^2) = 2$

Αρραφίδης: $\sum_{i=1}^n \left(\frac{X_i^2}{\theta}\right) \sim \chi_n^2 \Rightarrow$

$$\Rightarrow V\left(\sum \left(\frac{X_i^2}{\theta}\right)\right) = 2n \Rightarrow \frac{1}{\theta^2} V(\sum X_i^2) = 2n$$

$$\Rightarrow V(\sum X_i^2) = 2n\theta^2$$

$$\text{Οπότε: } V(T) = \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot V(\sum X_i^2) = \frac{1}{\sqrt{2}} 2n\theta^2 = \frac{2\theta^2}{\sqrt{}}.$$

$$\text{Erwartung: } E\left(\frac{\sum_{i=1}^n X_i^2}{n}\right) = \sigma^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{1}{\sigma} \cdot E\left(\sum_{i=1}^n X_i^2\right) = \sigma \Rightarrow E\left(\frac{\sum_{i=1}^n X_i^2}{\sigma}\right) = \sigma. \quad \square$$

11X) Έστω x_1, \dots, x_n ε.δ. από κατανομή με μέσο μ και διασπορά σ^2 . Έστω: $T = c \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$, να βρεθεί τιμή του c ώστε η T να είναι α.ε. του σ^2 .

$$\begin{aligned}
 \text{Ερώτηση: } E(T) &= E\left[c \cdot \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2\right] = \\
 &= c \cdot E\left[\sum_{i=1}^n x_i^2 + n\bar{x}^2 - 2\bar{x} \cdot \sum_{i=1}^n x_i\right] = \\
 &= c \cdot E\left[\sum_{i=1}^n x_i^2 + n\bar{x}^2 - 2n\bar{x}^2\right] = \\
 &= c \cdot E\left[\sum_{i=1}^n x_i^2 - n\bar{x}^2\right] = c \left[E\left(\sum_{i=1}^n x_i^2\right) - nE(\bar{x}^2)\right] = \\
 &= c \left[\sum_{i=1}^n E(x_i^2) - nE(\bar{x}^2)\right] = \\
 &= c \left[\sum_{i=1}^n (E(x_i^2) + V(x_i)) - n(E(\bar{x}^2) + V(\bar{x}))\right] = \\
 &= c \left[\sum_{i=1}^n (\mu^2 + \sigma^2) - n\left(\mu^2 + \frac{\sigma^2}{n}\right)\right] = \\
 &= c \left[\cancel{\mu^2} + n\sigma^2 - \cancel{\mu^2} - \sigma^2\right] = c(n\sigma^2 - \sigma^2)
 \end{aligned}$$

$$= c \cdot (v-1) \sigma^2.$$

Apax, yax va fixax $E(T) = \sigma^2$

Da nperax: $c = \frac{1}{v-1}$

Oaxax: $T = \frac{1}{v-1} \sum_{i=1}^v (x_i - \bar{x})^2$

* $\frac{(v-1) \cdot s^2}{\sigma^2} \sim \chi_{v-1}^2$

$$E\left(\frac{(v-1) \cdot s^2}{\sigma^2}\right) = v-1 \Rightarrow \frac{E(s^2)}{\sigma^2} = 1 \Rightarrow \underline{\underline{E(s^2) = \sigma^2}}$$

17x) Eaw x_1, \dots, x_v e.d. axo $N(\mu, \sigma^2)$. Na
 pparax c e.w. $T = c \cdot \sum_{i=1}^v (x_i - \bar{x})^2$ a.e. $\tau \sigma^2$

1) \bar{x}, s^2 axax.

2) $\frac{(v-1) s^2}{\sigma^2} \sim \chi_{v-1}^2$

Ans: $E\left(\frac{\sum (x_i - \bar{x})^2}{\sigma^2}\right) = v-1 \Rightarrow E\left(\frac{\sum (x_i - \bar{x})^2}{v-1}\right) = \sigma^2$

$$\text{Ans: } \underline{\underline{C = \frac{1}{v-1}}}$$

Περισυσία (bias) ή σταθία εκτιμήτριας

Αν $U = U(x)$ για εκτιμήτρια του παρατηρήσου θ , ορίζεται ως περισυσία να νοσώνεται

$$b(U) = E(U) - \theta$$

όποιου, αν $U = U(x)$ εκτιμήτρια του $g(\theta)$,

$$\text{με: } b(U) = E(U) - g(\theta).$$

- 0ς σταθία μια εκτιμήτρια U του $g(\theta)$ σημαίνει να σταθισθεί η νοσώνεται $|U - g(\theta)|$
- Αν α είναι, να σταθισθεί $[U - g(\theta)]^2$ ονομάζεται σταθιστική σταθία.

- Το $E[(U - g(\theta))^2]$ ονομάζεται βασικό

σταθιστική σταθία (MSE)

(mean square error - MSE).